今日关注■

外交部:

高市早苗突出非法无效的"旧金山和约"是错上加错

新华社北京11月27日电(记者曹嘉玥 袁睿)针对日本首相高市早苗涉合错误言论,外交部发言人郭嘉昆27日表示,高市早苗突出非法无效的"旧金山和约",这再次表明,她时至今日仍不思悔改,甚至妄图煽炒所谓"台湾地位未定论"。这是错上加错,中方对此坚决反对,国际社会也应高度警惕。

当日例行记者会上,有记者问:高市 早苗首相表示"(日本)根据'旧金山和约' 放弃了全部权利,并无认定台湾法律地 位的立场",中方是否认同这一说法?

郭嘉昆说,台湾回归中国是二战胜 利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降 书》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权。台湾地位问题早在1945年中国人民抗日战争胜利时就已经彻底解决。1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权,包括对台湾的主权。1972年《中日联合声明》明确,"日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府","中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部

分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场"。

郭嘉昆表示,所谓"旧金山和约"是在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下,对日本单独媾和而发表的文件。这一文件违反1942年中、美、英、苏等26个国家签署的《联合国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定,违反《联合国宪章》和国际法基本原则,其对台湾主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的领土和主权权利的处置都是非法、无效的。

郭嘉昆说,高市早苗首相对具有充分国际法效力且在《中日联合声明》和

《中日和平友好条约》等双边文件中明确强调的《开罗宣言》《波茨坦公告》避而不谈,却唯一突出非法无效的"旧金山和约",这再次表明,她时至今日仍不思悔改,仍在持续损害中日四个政治文件精神确定的中日关系政治基础,无视联合国权威,公然挑战战后国际秩序和国际法基本准则,甚至妄图煽炒所谓"台湾地位未定论"。这是错上加错,中方对此坚决反对,国际社会也应高度警惕。

"我们再次敦促日方切实反思纠错,撤回错误言论,以实际行动体现对华承诺,以实际行动履行作为联合国成员国起码应尽的义务。"郭嘉昆说。

高市早苗不思悔改意欲何为

■ 新华社记者 樊宇

日本首相高市早苗近期在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论,粗暴干涉中国内政,且不思悔改,拒不撤回错误言论。日本政府还频频为其错误言论强行辩解。如此顽固立场,暴露了日本右翼势力的持续抬头和军国主义的阴魂不散。

25日,日本政府内阁决议通过答辩书,称高市关于"台湾有事"可能构成"存亡危机事态"的国会答辩"不改变日本政府的一贯立场"。日方所谓"一贯立场"的具体内容到底是什么?日方能不能完整公开地表述这个"一贯立场"?日方一再重复所谓"立场未变"的概念,却始终没有触及问题实质。答辩书老调重弹,看似在"找补"高市言论的恶劣影响,实则仍在为错误观点遮掩、背书,反复变奏"台湾有事

就是日本有事"等谬论。这种只提概念回避实质的政治伎俩,对中方关于收回错误言论的正当要求刻意闪躲、企图蒙混过关,让人不得不质疑,日方到底包藏着什

日本常驻联合国代表还致函联合国,称"日本政府防卫的基本方针是专守防卫这一被动防卫战略"。这不过是日方欲盖弥彰的谎言。事实胜于雄辩。日本政府近年来在军事安全领域的一系列动作,早已将"专守防卫"原则这一"和平宪法"的核心要义架空虚化。近期日方一系列危险举动,包括对武器出口"松绑"后首次出口杀伤性武器、自民党启动讨论修订"安保三文件"、将在与中国台湾邻近的西露其突破"和平宪法"束缚、挑战战后国际秩序的政治图谋,让所谓"被动防卫战略"的说

辞显得苍白无力,极其虚伪。

政治上的挑衅与军事上的躁动互为表里。高市之所以对错误言论拒不悔改,甚至借题发挥,其背后的算计就是通过定染所谓"外部威胁"为日本彻底松绑军事限制寻找借口。回顾历史不难发现,以所谓"存亡危机"和"自卫"为名发动对外侵略,是日本军国主义的惯用手段。日本军多次以夸大外部威胁、捏造"存亡危机"为借口,为其发动侵略战争、破坏和已区和,为进行辩护和动员。对此,国际社会特别是地区国家都有深切而惨痛的共同记忆。高市妄图再次将这一危险概念其象化,复活军国主义的险恶用心昭然若揭。

世界上只有一个中国,台湾是中国领 土不可分割的一部分,这是铁的事实,不 容歪曲篡改。高市涉台谬论极其错误、极 为危险、极具挑衅,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础,性质和影响极其恶劣,激起中国人民的公愤和谴责,日本国内有很多政治家和有识之士也对此提出告诫和批评。

历史是最好的教科书。它清楚地记录着日本军国主义曾给亚洲带来的深重灾难,也警醒着世人:高市等人大肆渲染的"存亡危机"是虚,日本右翼势力处心积虑践踏国际法理、时刻蠢蠢欲动的军国主义野心才是实,这才是日本真正的"存亡危机"。日本只有深刻汲取历史教训,切实恪守国际法和本国"和平宪法",以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会,才是对自己负责、对世界负责的唯一正途。

新华社北京11月27日电

美国两名国民警卫队成员 在白宫附近遭枪击

11月26日,在美国首都华 盛顿,警方封锁案发现场附近 街道

当日,美国两名国民警卫队成员在白宫附近遭到枪击,伤情严重。美国警方表示,嫌疑人已被抓获。美国总统特朗普26日晚说,当天首都华盛顿特区发生的针对国民警卫队成员的袭击是"恐怖行为"。

■新华社记者 胡友松 摄



宁德时代西班牙合资 电池工厂奠基

据新华社西班牙萨拉戈萨11月26日电(记者 孟鼎博)宁德时代和斯泰兰蒂斯集团在西班牙阿拉贡自治区共同投资建设的磷酸铁锂电池工厂26日举行奠基仪式。作为目前中国在西班牙最大的投资项目之一,该项目总投资41亿欧元,将全面使用可再生能源,计划2026年年底投产。

西班牙工业和旅游大臣霍尔迪·埃雷乌在奠基仪式上说,该厂是西班牙在新能源汽车产业链布局中的重要里程碑,体现西班牙和中国的技术与产业合作深化,将推动西班牙的绿色转型和再工业化进程。

阿拉贡自治区主席豪尔赫·阿斯孔说,当地有超过40年的汽车产业传统,新工厂将提升其在欧洲电动汽车供应链的地位,为地区经济发展注入长期动力。

中国驻西班牙大使姚敬表示,该厂具有标志性意义,不仅是电池领域的合作,更象征着中西两国对绿色转型、产业升级和未来发展的共同承诺。中国愿与西班牙共享技术、共享机遇,推动当地社区与产业共同发展。绿色转型需要各方合作,没有任何国家或企业能够独自完成,中西正通过协同、互信和共同愿景打造共同成长、共同受益的生态体系。

美联储"褐皮书"显示关税致 美制造业和零售业成本承压

据新华社纽约11月26日电(记者 刘亚南)美国联邦储备委员会26日发布的全国经济形势调查报告显示,根据10月上旬到11月中旬收集的信息,美国消费支出整体进一步下滑,关税导致制造业和零售业成本普遍承压。

根据美国《联邦储备法》,美国全国划分为12个联邦储备区,每区设立一家联邦储备银行。该报告根据12家联邦储备银行的最新调查结果编制而成,也称"褐皮书"。

报告说,物价在报告期内温和上涨。制造业和零售业普遍面临成本上涨压力,关税为主要推手。联邦储备区联系的企业大多预计成本将持续承压。部分零售商还反映,联邦政府"停摆"给消费带来了负面影响

报告显示,关税及相关不确定性仍对制造业活动造成拖累。非金融服务业营业收入大多持平或下降。社区组织对食品救助的需求增加,部分原因在于联邦政府"停摆"导致"补充营养援助计划"相关补助发放中断

劳动力市场方面,"褐皮书"指出,报告期内就业规模小幅下滑,约 半数联邦储备区反映劳动力需求走弱。

俄罗斯将关闭 波兰驻伊尔库茨克总领事馆

新华社莫斯科11月27日电(记者 赵冰)俄罗斯外交部27日宣布,将自12月30日起关闭波兰驻伊尔库茨克总领事馆。

俄外交部当天在官网发布通报说,俄方当日召见了波兰驻俄大使 并向其递交了自12月30日起撤销波兰驻伊尔库茨克总领事馆运作许可的外交照合

俄外交部说,该决定是对波方此前宣布自2025年12月23日起撤销俄驻格但斯克总领事馆运作许可的回应措施。

根据俄方通报,波兰驻伊尔库茨克总领事馆是目前波在俄的最后一家领事馆。

英国拟继续加税扩支提振经济

新华社伦敦11月27日电(记者张亚东)英国财政大臣蕾切尔· 里夫斯26日发布秋季预算案,将延续加税和扩大开支并举的路径,以 提振本国经济。

在税收方面,英国政府将从2028年起再冻结三年所得税起征点。英国政府预算责任办公室指出,延长冻结个人所得税的起征点,预计将使近200万纳税人进入更高的税级,在2029至2030财年为英国财政增加约80亿英镑(1美元约合0.75英镑)收入。此外,政府将在市政税基础上对高价房屋征收新税。

在支出方面,英国政府将继续加大在公共卫生、基础建设、教育等方面的投入,将再次提高最低工资标准,完善医疗服务体系,建设250个社区卫生中心。

此外,这份财政预算案将2025年英国经济增长预期从此前的1% 上调至1.5%。

次迎订阅2026年度《聊城日报》《聊城晚报》) 更多精彩,全新呈现! 《聊城日报》全年订价: 560元 全月订价: 47元 零售价: 20元 零售价: 15元 零